
 
1. Εξηγήστε πως η ελεύθερη χρήση κοινών πόρων µπορεί να οδηγήσει σε 

υπερεκµετάλλευση των. 
 

2. ∆είξτε πως η αλλαγή της ιδιοκτησιακής µορφής µπορεί να µειώσει την 
εξωτερικοτήτα που προκύπτει µεταξύ δύο παραγωγών. 

 
3. Έστω µία ντίσκο και ένα εστιατόριο που γειτονεύουν. Η ένταση της µουσικής της 

ντίσκο είναι συνάρτηση του αριθµού των θαµώνων της.  Ο θόρυβος της µουσικής 
ενοχλεί τους πελάτες του εστιατορίου, αλλά η µείωση του θορύβου προϋποθέτει 
κόστος για τον ιδιοκτήτη της ντίσκο. Οι συναρτήσεις κόστους των δύο 
επιχειρήσεων είναι 

2 2( , ) 4 ( 3)D D DC q z q z= − −  
2 2( , ) ( 4)E E EC q z q z= + −  

όπου Ζ είναι το επίπεδο του θορύβου. Οι τιµές των αντιστοίχων υπηρεσιών είναι 
PD = 16 8    ,     PE = . Ποιά θα είναι τα αριστοποιητικά επίπεδα πελατών, κέρδους και 
θορύβου για κάθε επιχείρηση;  
Έστω ότι ο εστιάτορας εξαγοράζει την ντίσκο. Τι θα συµβεί στα αριστοποιητικά µεγέθη; 
 

4. Έστω µία κοινότητα που αποτελείται από τρία άτοµα, Α,Β και Γ. Οι τρείς έχουν 
προτιµήσεις σχετικά µε την διανοµή πλούτου Χ,Υ και Ζ. (πίνακας Ι). Κατά την 
γνώµη σας, θα απέριπταν την διεύρυνση της κοινότητας περιλαµβάνοντας µια 
κοινότητα που απαρτίζεται από τους ∆ και Ε (πίνακας 2) δεδοµένου ότι οι 
αποφάσεις και στις δύο περιπτώσεις λαµβάνονται συγκρίνοντας ανά δύο τα 
δυνατά αποτελέσµατα; Οι ∆ και Ε θα δεχόντουσαν την εξέλιξη αυτή; 

 
Πίνακας Ι 

A B Γ 
Χ Ζ Υ 
Υ Χ Ζ 
Ζ Υ Χ 

Πίνακας ΙΙ 
∆ Ε 
Χ Ζ 
Υ Χ 
Ζ Υ 

 
5. Σε ποιά περίπτωση είναι θεµιτό να χρησιµοποιήσουµε τις προτιµήσεις του 

τυπικού φορέα αποφάσεων για την λήψη κοινωνικών αποφάσεων; 
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